

3

巴黎奧運摘40金 境外參賽歷史最佳

2024巴黎奧運會於當地時間7月26日至8月11日舉行。中國國家體育代表團取得驕人成績，收穫40枚金牌、27枚銀牌、24枚銅牌共計91枚獎牌。金牌數目與美國並列第一，創國家隊在境外奪取奧運金牌最多的紀錄，標誌著中國體育發展新高度。自1984年洛杉磯奧運會以來，中國體育代表團已在夏季奧運會上奪得303枚金牌。值得一提的是，在本屆奧運會的游泳和網球項目上，國家隊帶來了驚喜突破。潘展樂在男子100米自由泳以破世界紀錄成績奪金，而他與徐嘉余、覃海洋和孫佳俊組成的男子4×100米混合泳接力隊，更一舉打破美國隊長年的壟斷，勇奪金牌。網球方面，鄭欽文締造歷史拿下女單金牌，混雙組合王欣瑜/張之臻取得銀牌，同樣寫下歷史新篇章。



2

穩經濟促發展 十四年穩健幣策轉適度寬鬆

12月9日，中央政治局會議指出，明年實施更加積極的財政政策和適度寬鬆的貨幣政策，充實完善政策工具箱。這是自2011年以來，首次將貨幣政策基調由「穩健」轉為「適度寬鬆」，意味著2025年的政策力度將會明顯加大，貨幣政策空間進一步打開。12月11日至12日，在北京舉行的中央經濟工作會議提出，明年要保持經濟穩定增長，實施更加積極的財政政策，提高財政赤字率，增加發行超長期特別國債；實施適度寬鬆的貨幣政策，適時降準降息，保持流動性充裕。會議同時部署了明年經濟工作9項重點任務，「大力提振消費、提高投資效益，全方位擴大國內需求」列在首位。



1

中共二十屆三中全會召開 續將改革推向前進

7月15日至18日，中共二十屆三中全會召開，全會發布公報，並審議通過了《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》。全會提出七個「聚焦」，首重「聚焦構建高水平社會主義市場經濟體制」，強調繼續把改革推向前進。公報強調「必須更好發揮市場機制作用」，為市場化改革指明方向。全會全面擘畫了全面深化改革推進中國式現代化藍圖，為破解百年未有變局下中國短期增長壓力與中長期體制機制難題指明路徑。全會指出，到二〇三五年，全面建成高水平社會主義市場經濟體制，中國特色社會主義制度更加完善，基本實現國家治理體系和治理能力現代化，基本實現社會主義現代化，為到本世紀中葉全面建成社會主義現代化強國奠定堅實基礎。到二〇二九年中華人民共和國成立八十周年時，完成本決定提出的改革任務。

4

便利人員往來 中國過境免簽全面放寬

2024年，中國聚焦推進更高水平對外開放，持續推出一系列靈活、便利的外國人赴華政策，單方面免簽、互免簽證名單不斷擴充、時限不斷延長，過境免簽政策亦全面放寬優化，有力促進了中外人員交往和交流合作。繼5月延長對法、德、意、比、盧等12國免簽政策後，中國6月對新西蘭、澳大利亞、波蘭3國試行免簽政策，11月先後對斯洛伐克、挪威、芬蘭、丹麥、冰島、韓國等9國，對保加利亞、羅馬尼亞、克羅地亞、黑山、北馬其頓、馬耳他、愛沙尼亞、拉脫維亞、日本等9國試行免簽。至此，享受中國免簽待遇的國家擴大至38個。此外，12月17日，中國將過境免簽外國人在境內停留時間由原72小時和144小時均延長為240小時（10天），同時新增21個過境免簽口岸。54國人員可經24個省市區的60個口岸免簽赴華，並進一步擴大停留活動區域。一系列政策的出台大大降低了外籍人士赴華開展商務、休閒旅行的門檻，外國遊客赴華熱度大漲。1月至11月，全國各口岸入境外國人2,921.8萬人次，大增86%；其中通過免簽入境1,744.6萬人次，大增123.3%。



二〇二四海外華人眼中

中國新聞

香港文匯報訊 2024年接近尾聲。回望這一年，中國前進步伐堅實有力，無數難忘奇跡與動人時刻留在每個人心間。由香港大公文匯傳媒集團海外版編輯部、海外華文傳媒合作組織共同舉辦的「2024海外華人眼中的十大新聞」評選活動日前圓滿結束，經全球五大洲逾60家華文媒體機構共同投票，並參考網友票選情況，選出2024年度十大中國新聞。歲末，讓我們一同盤點。

8

國安條例通過 香港由治及興啟新篇

3月19日，香港立法會全票通過《維護國家安全條例》草案，完成了香港特區就基本法第二十三條本地立法的憲制責任，補上了維護國家安全制度機制的漏洞和短板，「一國兩制」下的香港開啟了由治及興新篇章。法例於3月23日刊憲公布實施。特首李家超表示，這是「香港歷史時刻」，強調自回歸以來歷經26年8個月19日完成了立法工作，是「香港特區共同譜寫光榮歷史的驕傲時刻。」



9

澳門回歸25周年「一國兩制」實踐巨大成功



12月20日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席慶祝澳門回歸祖國25周年大會暨澳門特別行政區第六屆政府就職典禮。在習近平主席監誓下，澳門特別行政區第六任行政長官岑浩輝宣誓就職。習近平表示，澳門回歸祖國25年來，在中央政府和祖國內地大力支持下，特別行政區政府團結帶領社會各界接續奮鬥，具有澳門特色的「一國兩制」實踐取得巨大成功，澳門發生翻天覆地的變化，國際影響力大幅提升。「一國兩制」蘊含的和平、包容、開放、共享的價值理念，是中國的，也是世界的，值得共同守護。新任澳門特首岑浩輝表示，深感責任重大、使命光榮，偉大祖國永遠是澳門的後盾。

5

攜月背壤回家 嫦六創造歷史

歷時53天、38萬公里的太空往返之旅，創造中國航天新的世界紀錄。6月25日，中國嫦娥六號準確降落在內蒙古四子王旗預定區域，完成取回人類第一杯來自月球背面的古老月壤並平安返回地球的壯舉，實現世界首次月球背面採樣返回！嫦娥六號帶回的1,935.3克珍貴樣品運至北京開館，開展樣品儲存、分析和研究相關工作。據了解，嫦娥六號選取了月球上最大、最深、最古老的撞擊坑南極-艾特肯盆地進行採樣。科學家推測，樣品地質年齡預期將達到40億年，研究對於揭開月球演化歷史之謎有重大意義。



6

華為純血鴻蒙 與安卓iOS爭天下

中國首個國產手機操作系統——原生華為鴻蒙操作系統（HarmonyOS或純血鴻蒙）10月22日正式發布，這標誌著中國在全球手機操作系統領域取得了重大突破，也是繼蘋果iOS和安卓系統後，全球第三大移動操作系統，為全球用戶提供了更多的選擇。純血鴻蒙完全自主

研發，不僅提升了系統的流暢度、性能和安全性，還實現了跨設備的互聯互通，覆蓋了手機、平板、汽車座艙等多種場景。目前，已有超過1.5萬個原生應用和元服務上架，支持鴻蒙系統的設備數量超過10億，註冊開發者達675萬。

7

「東風」威震全球 中國試射洲際導彈

被譽為「終極大殺器」的洲際彈道導彈，是現代核威懾戰略的核心。9月25日，時隔44年，解放軍火箭軍舉行洲際核彈試射，向南太平洋相關公海海域成功發射了一發攜載訓練模擬彈頭的東風-31AG，射程約12,000公里，創下了全球洲際導彈實際測試中的最遠紀錄，具備全球打擊能力。中方提前向有關國家作了通報。作為中國第一款具有無依託高機動發射能力的洲際導彈，東

風-31AG隱蔽性強，能夠借助公路迅速部署，且可攜帶9枚分導式彈頭，增強突防能力。中國通過聯合軍事演習、聯合戰略巡航、常態化遠海訓練、洲際導彈試射等行動，與時俱進，既著眼大棋局，又在細處落子。一方面與周邊友好國家通過高水準戰略協作，共同夯實安全環境；一方面有效遏阻單邊軍事擴張，防止某些勢力企圖通過製造震盪影響中國穩定的圖謀。

10

《黑神話》爆火 國產3A遊戲創神話

以中國神話為背景、核心內容基於《西遊記》原著世界觀創作的國產3A（高成本、高體量、高質量）單機遊戲《黑神話：悟空》自8月上市就掀起全球熱潮，創下三天賣破千萬套的佳績。發售首日在全球知名遊戲平台同時在線人數最高超220萬。據估算，《黑神話：悟空》開發總成本約3億元人民幣，上市不到兩個

月已發售超過2,000萬份，總收入超70億人民幣。在3A級遊戲大作漸漸由歐美製作公司操刀推出的今日，《黑神話：悟空》憑藉頂級遊戲製作水平和獨特的中華文化魅力贏得口碑，對於中國市場的重要性與象徵性不言而喻。同時，遊戲亦帶動取景地山西的旅遊熱度，有不少外國網友盛讚遊戲畫面精美，部分海外遊戲社區也變身《西遊記》普及地。

